



# 十四届全国人大三次会议举行预备会议

## 选举产生大会主席团和秘书长 表决通过大会议程

新华社北京3月4日电 十四届全国人大三次会议4日上午在北京人民大会堂举行预备会议。全国人大常委会委员长赵乐际主持会议。会议选举产生了十四届全国人大三次会议主席团和秘书长,表决通过了十四届全国人大三次会议议程。

十四届全国人大现有代表2929人。截至3月3日,已向大会秘书处报到的代表2893人。4日的预备会议,出席2872人,缺席57人,出席人数符合法定人数。

赵乐际说,十四届全国人大常委会第十三次会议决定,第十四届全国人民代表大会第三次会议于2025年3月5日召开。大会的各项准

备工作已经全部就绪。

赵乐际指出,十四届全国人大三次会议的指导思想是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,发展全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,紧紧围绕党和国家工作大局,认真履行宪法和法律赋予的职责,圆满完成大会各项任务,开成一次凝心聚力、真抓实干、团结奋进的大会,动员全国各族人民更加紧密地团结在

以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、凝心聚力、奋发进取,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。

预备会议经表决,选举产生了十四届全国人大三次会议主席团和秘书长。大会主席团由176人组成,李鸿忠为大会秘书长。

根据表决通过的会议议程,十四届全国人大三次会议将审议政府工作报告,审查2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告、2025年国民经济和社会发展计划草案,

审查2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算草案的报告、2025年中央和地方预算草案,审议全国人大常委会关于提请审议《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法(修正草案)》的议案,审议全国人大常委会工作报告,审议最高人民法院工作报告,审议最高人民检察院工作报告。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔,秘书长刘奇出席会议。

# 十四届全国人大三次会议主席团举行第一次会议

## 决定大会日程等 本次大会5日开幕 会期7天

新华社北京3月4日电 十四届全国人大三次会议主席团4日上午在北京人民大会堂举行第一次会议。全国人大常委会委员长赵乐际主持会议。

主席团会议应到176人,出席175人,缺席1人,出席人数符合法定人数。

会议首先推选了十四届全国人大三次会议主席团常务主席。主席团常务主席由十四届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长担任。主席团常务主席召集并主持主席团会议。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议日程。根据会议日程,这次大会定于3月5日上

午开幕,3月11日下午闭幕,会期7天。

根据全国人大议事规则规定,主席团第一次会议推选主席团成员若干人分别担任每次大会全体会议的执行主席。经过表决,会议推选了大会全体会议执行主席。

会议经过表决,决定刘奇、刘俊臣、信春鹰、

娄勤俭、孔绍逊、汪洋为大会副秘书长。会议指定,娄勤俭兼任大会发言人。

会议经过表决,决定大会期间代表提出议案的截止时间为3月8日12时。会议期间,大会秘书处对代表团和代表在大会期间提出的议案进行研究,提出处理意见,报告主席团作出决定。

# 畅谈履职心声 回应民生关切

## ——全国政协十四届三次会议首场“委员通道”扫描

新华社北京3月4日电(记者高敬 潘洁 叶昊鸣)3月4日14时,人民大会堂中央大厅北侧,全国政协十四届三次会议首场“委员通道”如约而至。8位全国政协委员与现场记者互动交流,讲述一个个生动感人的故事,畅谈履职心声,回应民生关切。

民以食为天。我国农业技术创新、粮食增产提质有哪些新进展?首先回答记者提问的华中农业大学校长严建兵委员自豪地说,我国的农业科技创新整体实力步入了世界第一方阵。

严建兵介绍了科研团队培育的新成果——高蛋白玉米,它既是“能量源”又是“蛋白罐”。如今,他的团队和企业深度合作,已经培育了多个蛋白含量超过10%的玉米品种。玉米蛋白含量每一个百分点的提升都来之不易、弥足珍贵。他表示,要努力为国家粮食安全作贡献,让每一个中国人都吃得饱、吃得好、吃得放心。

今年是“十四五”规划的收官之年。如何看待中国经济的发展前景?

“社会主义是干出来的,中国经济增长的奇迹也是干出来的!”国务院发展研究中心原党组书记马建堂委员向中外记者讲述中国经济持续

向好的底气所在——我们有党中央的坚强领导、有充足有力的宏观调控工具、有全面深化改革的支撑和保障。中国经济一定能够更上一层楼、取得新进展。

医药产业承载着厚重的民生关切。中国医学科学院肿瘤医院主任医师赵宏委员分享了一名癌症患者参加新药临床试验的成功案例。他表示,每一款创新药械的上市,都意味着患者多了康复的希望。然而,创新药械的研发是向“无人区”的探索,具有高投入高风险的特点,不可能一帆风顺。

“我赶上了中国生物医药创新发展的好时候。”赵宏说,随着更多临床医生积极投身于创新药械的研发,我们战胜疾病的“工具箱”就会越来越丰富,一定能够不负重托,更好守护人民生命健康。

人形机器人上春晚扭秧歌、工业机器人装机量迅猛增长……作为推动新质生产力发展的重要力量,我国机器人产业正跑出“加速度”。

在多模态人工智能系统全国重点实验室主任、中国科学院院士乔红委员看来,人形机器人可以广泛应用于工厂、农田、特种环境等。未

来,机器人研发不仅要考虑批量性,也要考虑可靠性、稳定性、通用性、智能性、安全性。“这不仅市场的需求,也是广大科技工作者和企业家的共同梦想和挑战。”

我国60岁及以上人口突破3亿,守护“夕阳红”的银发经济,正成为充满希望的朝阳产业。

南方科技大学副校长金李委员指出,当前,老年人的需求结构从生存型向发展型转变,既有衣食住行等实物需求,也有健康、养老等服务需求,还有休闲娱乐等“诗和远方”新需求。老百姓对养老的关注点,就是银发经济的发力点。到2035年,我国银发经济总量有望达到30万亿元左右。银发经济蕴含着巨大的发展机遇,将会为中国经济注入新动能。

新动能,也蕴藏在绿水青山之间。

来自首创环保集团智慧环保事业部的黄绵松委员近年来一直在宁夏开展水环境治理工作。他向记者讲述了宁夏的生态之变——经过生态治理,曾经又黑又臭的固原“母亲河”清水河变得水清岸绿景美,贺兰山下的戈壁荒滩发展出了葡萄酒产业。

“绿水青山就是金山银山的理念已经深入人

心。像这样生态环境改善和生态环保产业协同发展的生动案例在全国还有很多。”黄绵松说。

悠悠民生事,枝叶总关情。江苏扬州的仁丰里、南京的小西湖……一个个城市更新项目,既带动了有效投资的扩大,更改善了居民的生活环境。

九三学社江苏省委会主委周岚委员说,在城市更新的实践中,要找准老百姓的急难愁盼和真实需求,找准地区的可持续发展定位,通过每一个有温度的城市更新实践,让居民的房子更安全、百姓的生活更便利、城市的人居环境更美好。

中国不仅致力于自我发展、改善民生,也通过推动共建“一带一路”,促进各国共同发展。

中老铁路让老挝实现从“陆锁国”到“陆联国”的华丽转变,秘鲁钱凯港促进中拉经贸互利合作……多年从事对外工作的全国政协外事委员会副主任林松添委员娓娓道来。

“我们深信,在各方共同努力下,高质量共建‘一带一路’,将让中国人逐梦世界之旅更通达,让世界更多人民共享发展机遇和繁荣。”他说。

(上接A2版)

江苏省新的社会阶层人士联谊会会长魏青松委员说,行进在中国式现代化进程中,不仅有风和日丽,也会有疾风骤雨甚至惊涛骇浪。中国从来都是在风雨洗礼中成长,在历经考验中壮大,只要保持定力、增强信心,集中精力办好自己事,我们就无惧各种风险挑战。

豪情满怀向前进,风雨兼程再出发。大会堂内,暖意融融。巨幅国画《报春图》前,委员们热切交谈。

14时,中央大厅北侧,聚光灯下,首场“委员通道”开启,吸引全场目光。8位全国政协委员依次走到话筒前,回答记者提问。

首先亮相的华中农业大学校长严建兵委员说,他和团队正在研发培育高蛋白玉米,“希望为我们国家的粮食安全作贡献,让每一个中国人都吃得饱、吃得好、吃得放心”。

“每一款创新药械的上市,都意味着患者多了一份康复的希望。”中国医学科学院肿瘤医院主任医师赵宏委员说,要促进创新药械研发,开展转化医学研究,打通从实验室到病房

的“最后一米”。

人形机器人产业发展迅猛,孕育强劲新动能。中国科学院院士乔红委员说,要让先进技术如同蒲公英的种子播撒到祖国千行百业,形成新质生产力。

……

聚焦“国之大者”和民之关切建真言、谋良策,政协“好声音”传递信心与力量。

人民大会堂大礼堂灯火璀璨,中国人民政治协商会议会徽悬挂在主席台正中,十面鲜艳的红旗分列两侧。随着委员们陆续入场,会场气氛更加隆重热烈。

时钟走向15时。习近平总书记健步来到主席台,全场响起热烈的掌声。党和国家领导人在主席台就座,祝贺大会召开。

全体起立,高唱国歌,激昂的旋律响彻会场。

全国政协主席王沪宁代表政协第十四届全国委员会常务委员会向大会报告工作——

“中国共产党的领导是人民政协事业发展的根本保证”“越是形势复杂、任务繁重,

越需要团结一心、众志成城”“以高质量协商、高水平建言更好服务科学决策、有效施策”“为中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量”……

报告仅用约半小时,开诚布公、求真务实,赢得阵阵掌声和广泛共鸣。

“这是中共二十届三中全会后召开的首次政协大会,定目标、明方向,振奋人心。我们要自觉同以习近平同志为核心的中共中央保持高度一致,紧紧围绕进一步全面深化改革、扎实推动高质量发展、制定‘十五五’规划建议等深入调研议政,将履职工作做专、做深、做实。”全国政协常委葛建团说。

16时许,完成各项议程,开幕式结束。

走出会场,天朗气清,委员们深感使命在肩。来自西藏墨脱的“85后”基层法官白玛玉珍委员感慨万千:“我的家乡已经从‘高原孤岛’变成‘美丽边城’,正在加快推进乡村振兴。共同奔向中国式现代化的美好未来,我们充满信心!”

天安门广场上,人民英雄纪念碑巍峨矗立,五星红旗高高飘扬,见证中华民族走向复兴的铿锵步履。

“今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。硝烟早已散去,但伟大抗战精神永载史册。我们将通过‘见证伟业——中华民族复兴版本展’等基本陈列铭记历史、鼓舞奋斗。”中国国家版本馆馆长刘成勇委员说。

遥远的南半球,“探索一号”科考船正搭载“奋斗者”号载人潜水器,执行载人深潜国际联合航次。

此刻,“奋斗者”号总设计师叶聪委员更感自豪:“中国载人深潜装备已经多次往返地球海洋最深处开展作业,相信我们会在更多的维度取得成功。建成海洋强国、科技强国的目标一定会实现。”

梦想催征,奋楫扬帆。

从春天出发,让我们向着宏伟目标,奋进!新华社北京3月4日电(记者史竞男 高敬 徐壮)